

УДК 339.9(476+84)+327

Д.Г. ЛАРИОНОВ

**ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ И ОБЕСПЕЧЕНИЕ
НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Наведено короткий огляд основних принципів розвитку зовнішньою політичною та економічною складових державного управління в Республіці Білорусь. Закцентовано на відносинах з Боліваріанською Республікою Венесуела.

Brief survey of the main principles of the Republic of Belarus foreign policy and economy aspects of public administration system is presented. Special attention is paid to relations with the Bolivarian Republic of Venezuela.

После развала СССР Республика Беларусь, как и остальные бывшие союзные республики, оказалась перед проблемой выбора социально-экономической модели, внешнеполитических ориентиров, внутривнутриполитического устройства, формирования собственной системы международных контактов.

Еще в начале 1990-х г. в отечественной и зарубежной литературе получил распространение тезис о “латиноамериканизации” бывших союзных республик [7, с. 45; 6, с. 12; 4, с. 21-22]. Как правило, под этим термином подразумевается непредсказуемость политической ситуации, неустойчивость экономики, неравномерность развития промышленности, а также целый комплекс социальных проблем. Однако Беларуси в сжатые сроки и с минимальными потерями удалось преодолеть период неопределенности и приступить к построению достаточно стройной системы государственного управления.

Внешняя политика, проводимая белорусским руководством, вызывает значительное противодействие со стороны ряда государств. В то же время, несмотря на многочисленные препятствия, в том числе экономические, чинимые Беларусью, на протяжении последних лет белорусская социально-экономическая модель демонстрирует тенденцию к устойчивому росту, что не может не вызывать интереса к данной модели.

Значительную роль в формировании принципов государственного управления Беларусью играет ее географическое и геополитическое положение.

Не менее значимым вызовом для республики является ее зависимость от поставок энергоресурсов, без которых невозможно полноценное функционирование белорусской промышленности.

Таким образом, нахождение в географическом центре Европы создает для Беларуси потенциальные угрозы, как в политическом, так и в экономическом измерениях. С одной стороны, пограничное положение способно привести к столкновению на почве межцивилизационного противостояния (по С. Хантингтону [5]), с другой стороны, нахождение между двумя крупными экономическими мирсистемами может свести Беларусь до уровня полупериферии и периферии (по И. Валлерстайну [1]).

Исходя из осознания данных вызовов политическое руководство Беларуси определило наиболее приемлемый формат внешнеполитических отношений государства, способный обеспечить экономическую независимость и суверенитет государства, а также реализацию интересов населения республики. В основу внешнеполитической доктрины был положен принцип многовекторности.

При этом на протяжении ряда лет в силу объективных причин преобладающее значение в белорусской внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности имели страны – участницы СНГ и, в первую очередь, Российская Федерация. Однако постоянный рост мировых цен на энергоресурсы, а также некоторые ограничительные меры против белорусских товаров на российском рынке вынудили Беларусь активизировать политические и экономические контакты с другими странами и регионами планеты. Среди наиболее перспективных партнеров нашей республики следует назвать Китай, Иран, Венесуэлу. Причем наиболее динамично двусторонние отношения развиваются с Боливарианской Республикой Венесуэла. Это обусловлено рядом причин.

Венесуэла, которой с 1998 г. правит президент Уго Чавес, как и Беларусь, подвергается внешнему давлению за свою независимую внутреннюю и внешнюю политику. Президент У. Чавес провел и продолжает осуществлять в своей стране ряд реформ: конституционную, административную, экономическую, направленные на построение справедливого общественного устройства. Одновременно с этим, он выступает одним из инициаторов построения альтернативного Вашингтону центра силы в Латинской Америке. Следует отметить, что предложения У. Чавеса встречают поддержку у большинства латиноамериканских государств. В большей или меньшей степени в политические и экономические проекты, предлагаемые Венесуэлой, включены Аргентина, Бразилия, Боливия, Куба, Никарагуа, Парагвай, Уругвай, Чили, Эквадор, другие страны региона.

Сотрудничество Венесуэлы и Беларуси вызвано не только экономической заинтересованностью и не ограничивается одной лишь экономикой. Наши государства объединяет сходная политическая философия. Как Беларусь, так и Венесуэла выступают за сохранение норм международного права, гарантирующих независимость, суверенитет и территориальную целостность государств. Наши страны не приемлют одностороннее применение силы в отношении других стран и народов, не приемлют навязывание своих политических, экономических и ценностных систем остальному миру. Беларусь и Венесуэла выступают за глобализацию, плодами которой могут пользоваться все люди планеты, а не только представители “золотого миллиарда” и различные ТНК. Наконец, оба государства выступают за формирование “новых центров силы, которые явятся основой для обеспечения многополярного мира” [3].

В последние годы наметилось активное сотрудничество Беларуси и Венесуэлы как в рамках Движения неприсоединения, так и на двусторонней основе. Еще в конце 1990-х годов белорусский экспорт в Венесуэлу состоял главным образом из поставок калийных удобрений. Из Венесуэлы в незначительных объемах импортировалось табачное сырье, запасные части и оборудование для автомобилей и тракторов.

Однако в последнее время тенденция кардинально изменилась. Теперь Беларусь поставляет в латиноамериканскую страну практически весь спектр производимых товаров, включая услуги (белорусские специалисты будут реставрировать один из кварталов венесуэльской столицы – г. Каракас, Национальная Академия наук Беларуси ежегодно готова предоставлять Венесуэле 10 % аспирантских мест). Создаются предприятия по сборке белорусской техники и оборудования непосредственно в Венесуэле. Венесуэла, в свою очередь, готова стать посредником для продвижения белорусской продукции на рынки всей Латинской Америки.

Одним из наиболее перспективных направлений в совместной работе является нефтедобыча. Венесуэла выделила Беларуси нефтеносные зоны на своей территории, создано белорусско-венесуэльское совместное предприятие по добыче нефти. Официальное открытие состоялось 8 декабря 2007 г. В тот же день в присутствии А. Лукашенко и У. Чавеса была получена первая совместная нефть.

Ожидается, что реализация данного проекта, наряду с аналогичными энергетическими проектами в Иране и Азербайджане, поспособствует снижению зависимости Беларуси от поставок энергоносителей из России. Схема такова: добываемая нефть продается в странах региона, а полученные деньги наша республика пускает на оплату российских ресурсов. Второй вариант: добытая нефть танкерами поставляется в балтийские порты, откуда идет в Беларусь.

Следует отметить, что нефтедобывающие проекты не ограничиваются уже достигнутыми договоренностями. Так, 18 февраля 2008 г. президент Венесуэлы объявил о выделении Беларуси трех дополнительных нефтяных месторождений, что позволит выйти на промышленную добычу 2 млн т углеводородного сырья в 2009 г.

Беларусь, в свою очередь, приступила к реализации подписанных соглашений о создании в Венесуэле совместных предприятий по производству техники МТЗ, МАЗа и БелАЗа, по производству стройматериалов, а также совместного предприятия по бурению и обслуживанию нефтяных скважин. В уставные фонды этих предприятий уже начались перечисляться деньги, определяются национальные представители дирекции СП. Ожидается, что уже в текущем году будет налажена сборка, а затем и производство автомобилей “Вен-БелАЗ”, “МАЗ-Вен” и тракторов “Вене-Минск”.

Согласно имеющимся договоренностям, будет налажен выпуск телевизоров, бытовых плит и домашних электроприборов. Кроме того, Беларусь построит 5 тыс. жилых домов в провинции Баринас, а также будет ее газифицировать совместно с венесуэльской компанией “Petroleos de Venezuela S.A.” (PDVSA). Под этот проект уже запланирована покупка брестских газовых плит “Тефест”. Проходят испытания на соответствие стандартам Венесуэлы газовые баллоны (г. Новоградок), а также белорусские трубы для газопровода.

Беларусь участвует в решении социальных проблем Венесуэлы. Так, в текущем году Беларусь поставит около 1000 тонн порошкового молока, которое относится к социально-значимым продуктам питания. Ежемесячное потребление молока составляет 11 тыс. т. Но своими силами этого показателя страна обеспечить не может, что используют в своих интересах местные преступные группировки.

Ожидается, что поставки белорусского молока помогут в решении проблем нехватки этого продукта, а также в борьбе против “продуктовой мафии”.

Обе страны заинтересованы в развитии туризма, а также в наращивании отношений в области образования, спорта и культуры. Значительное внимание при этом будет уделяться изучению опыта кадровой работы, совместной деятельности в сфере подготовки и переподготовки специалистов, научных работников.

В качестве своего рода финансового гаранта успешной реализации совместных проектов выступает созданный в Венесуэле межнациональный инвестиционный фонд с начальным капиталом в 500 млн дол.

Можно констатировать, что проводимая Беларусью внешнеполитическая линия полностью соответствует декларируемым политическим руководством страны принципам: реализм, последовательность в политике, наступательность в экономике [2, с. 65]. Политика, проводимая белорусским руководством, способствует становлению сильного, стабильного и управляемого государства и общества, способствует реализации жизненных интересов и потребностей граждан республики.

Литература:

1. *Валлерстайн И.* Анализ мировых систем и ситуация в современном мире. – СПб.: Университетская книга, 2001. – 416 с.

2. *Лукашенко А.Г.* Государство для народа. Доклад Президента Республики Беларусь // Государство для народа: Документы и материалы третьего Всебел. нар. собр. 2-3 марта 2006 г. / Редкол.: А.Н. Рубинов и др. – Мн.: Беларусь, 2006. – С. 9–75.

3. Лукашенко А.Г. Выступление на XIV Саммите стран – членов Движения неприсоединения // <http://www.president.gov.by/>

4. *Пшеворский А.* Демократия и рынок. Политические и экономические реформы в Европе и Латинской Америке. – М.: РОССПЭН, 2000. – 320 с.

5. *Хантингтон С.* Столкновение цивилизаций? // Полис. – 1994. – № 1. – С. 33–48.

6. *Хачатуров К.А.* Латиноамериканские уроки для России. – М.: Международные отношения, 1999. – 400 с.

7. *Frank A. G.* Economic Ironies in the World Politics. A Sequel to Political Ironies in the World Economy // *The Ecumenical Movement Tomorrow: Suggestions for Approaches and Alternatives* / Ed. by M.Reuver, F.Solms, and G. Huitzer. – Kampen: KOK Publishing House; Geneva: WCC Publications, 1991. – P. 37–56.

Надійшла до редколегії 25.09.2008 р.